



• 中西医结合 •

中医保守治疗胸腰段压缩性骨折疗效观察

陈泽文 肖亚（宁乡县中医医院 湖南长沙 410600）

摘要：目的 研究中医保守治疗胸腰段压缩性骨折患者的疗效。**方法** 自我院利用随机选取办法抽取52例胸腰段压缩性骨折患者临床资料，选取时间2017年1月至12月，行中医保守治疗，随访3个月至12个月。**结果** 治疗后3月VAS评分(3.05±0.87)分、Cobb角(25.82±5.33)°均明显少于治疗前患者，差异较为明显， $P < 0.05$ ；治疗后6月，治疗总有效率96.15% (50/52)。**结论** 中医保守治疗胸腰段压缩性骨折患者，疗效确切，可明显改善患者VAS评分、Cobb角。

关键词：中医保守治疗 胸腰段压缩性骨折 疗效

中图分类号：R274.9 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187 (2018) 05-146-01

中医临床专科中，骨伤科占据重要地位，目前临床主要利用中西医结合治疗骨科疾病患者。临床研究发现，对于胸腰段压缩性骨折患者而言，临床治疗手段是中医保守治疗^[1]，参照标准是国家中医药管理局临床路径标准，尤其是年龄小于65岁患者。本次探究中入选52例患者且深入分析了中医保守治疗胸腰段压缩性骨折患者的疗效。

1 资料与方法

1.1 资料

在我院2017年1月至12月随机选取52例胸腰段压缩性骨折患者且均自愿参与本组探究，知情同意，患者年龄20岁至65岁，中位年龄36.5岁，男女比例30:22，交通事故伤、工伤事故、意外坠落伤、其他患者例数分别是17例、13例、19例、3例。将病理性骨折患者排除。

1.2 方法

行中医保守治疗：利用早期手法整复并在患者腰部垫一软枕，给予患者中药服用及功能锻炼辅助。住院期间告知患者卧床采用俯卧位，一助手需要给予患者腋窝支撑操作并牵引向上^[2]，另一助手需要将患者小腿抱住并向下水平牵引，确保患者腰背肌放松后慢慢用力抬高患者双下肢，指导患者协助背伸腰部，术者需要利用两只手掌重叠部分放置在患者受伤部位向前按压，力度适中，以免患者损伤加重。手法复位后，给予患者腰部垫枕法处理，协助患者仰卧硬板床并在患者患处横向放置三角枕，目的是促使患者腰部保持伸展^[3]，促使患者维持复位效果。同时，按照骨折3期辩证方案给予患者实施中药服用处理，药方选择核桃气汤加减，作用是活血止痛及通腑排便，中期使用自拟接骨续断汤，给予患者口服中药治疗，作用是接骨续筋及和营止痛，后期，需要给予患者实施内服治疗，作用是舒筋活络及滋补肝肾。

1.3 效果评估^[4]

治疗后3个月、随访6个月，分别利用视觉模拟评分判定VAS评分、利用中医病证诊断和疗效准则判定治疗总有效率。

骨折开始愈合、腰背部无不适感、各项功能恢复正常、椎体压缩性基本正常，判定治愈；骨折开始愈合、腰背部基本无不适感、部分功能恢复正常、椎体压缩性对比治疗前好转，判定好转；不符合以上标准，判定无效。治疗总有效率是治愈率与好转率之和。

1.4 统计学办法

使用SPSS19.0软件分析数据，计量资料采用t检验（均数±标准差），计数资料采用 χ^2 检验（率），存在统计学意义评定标准： $P < 0.05$ 。

2 结果

分析得知，治疗后3月VAS评分、Cobb角均明显少于治疗前患者，差异较为明显， $P < 0.05$ ；治疗后6月，治愈、好转、无效患者例数分别30例、20例、2例，治疗总有效率96.15% (50/52)。见表1

3 讨论

脊柱胸腰段椎体部位出现骨折概率较高，可严重影响患者日常生活及工作。随着老龄化社会进程不断加快、城市化发展不断加快，车

祸事件、高空坠落伤、摔倒伤较为多发，胸腰段压缩性骨折患者数量逐年剧增，多数患者骨折部位发生在T11-12椎体水平^[5]，基本在椎管上未出现脊髓占位且后柱基本未发生损伤，脊髓损伤症状表现及神经损伤症状表现基本不存在。对于年龄<65岁、压缩<1/3骨折、不存在明显骨质疏松、排除其他病理性骨折患者而言，可利用中医保守治疗控制患者病情，效果明显。

中医保守治疗措施是：待患者受伤住院后给予患者尽早完成椎体复位处理并给予患者实施早期腰背肌功能锻炼，利用中药辅助治疗有效缓解患者疼痛，及时给予患者进行手法复位的目的是促使受压椎体高度尽快恢复。另外，利用腰部三角枕可撑开患者受压前柱，促使受压部位有效复位。需要注意的是，枕头位置放置时需要遵循循序渐进原则并由低至高，定期给予患者实施X线检查并给予患者实施早期合理腰背肌功能锻炼，一般采用五点练功法，可促使患者实现有效椎体复位并有效预防患者发生肌肉萎缩。患者发病后，淤血停滞部分可导致患者出现并发症，例如，腹膜后血肿，可导致患者出现肠蠕动减慢并导致患者出现不同程度腹胀症状，因此，临幊上通过实施大承气汤加减治疗来有效改善患者临床症状，可促使患者活血止痛剂通腑排便，效果确切。据相关性文献报道，中医保守治疗优势诸多，较为容易操作，价格低廉，技术要求不高，配合中药3期辩证治疗及腰背肌功能锻炼可达到满意效果。本组研究结果：治疗后3月VAS评分、Cobb角均明显少于治疗前患者。

综上，中医保守治疗胸腰段压缩性骨折患者的疗效确切，可明显改善患者VAS评分、Cobb角，值得临幊推广。

表1：52例患者治疗前后VAS评分、Cobb角对比

组别	例数	VAS评分(分)	Cobb角(°)
治疗前	52	3.05±0.87	25.82±5.33
治疗3月后	52	10.25±1.52	5.63±1.78
t		29.6453	25.9089
P		<0.05	<0.05

参考文献

- [1] 邹吉林, 顾纯, 姜宏, 等. 胸腰段压缩性骨折中医保守治疗40例疗效分析[J]. 云南中医中药杂志, 2016, 37(12):109-110.
- [2] 倪强. 中西医结合治疗老年骨质疏松性胸腰椎压缩性骨折的疗效观察[J]. 临幊医药文献电子杂志, 2016, 3(46):9141-9141.
- [3] 刘向栋, 林伟文, 冯阳阳. 经皮椎体后凸成形术联合仙灵骨葆胶囊治疗胸腰段压缩性骨折临床观察[J]. 湖北中医药大学学报, 2016, 18(4):85-88.
- [4] 郑灿, 胡德志, 李笔锋, 等. 中西医结合治疗老年骨质疏松性胸腰椎压缩性骨折的临床疗效观察[J]. 按摩与康复医学, 2016, 7(23):44-45.
- [5] 刘伟山. 中医综合疗法用于胸腰椎压缩性骨折的疗效观察[J]. 现代诊断与治疗, 2017, 28(4):611-612.